

Alap felett rendelkező megnevezése: Belügyminiszter

Fejezet száma és megnevezése: XI. Belügyminisztérium

Alapkezelő megnevezése: Országos Atomenergia Hivatal

Alap megnevezése: Központi Nukleáris Pénzügyi Alap

Fejezet száma: LXVI.

### **A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap 2005. évi tervezetének indokolása**

Az 1998. január 1-jétől működő Központi Nukleáris Pénzügyi Alap az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény (atomtörvény) 62. §-ának megfelelően a radioaktív hulladékok végleges, valamint a kiégett üzemanyag átmeneti és végleges elhelyezésére szolgáló tárolók létesítését és üzemeltetését, illetve a nukleáris létesítmények leszerelésének finanszírozását biztosítja. Az Alappal a Kormánynak az Országos Atomenergia Hivatal (a továbbiakban: OAH) feletti felügyeletét ellátó tagja, a belügyminiszter rendelkezik. Az Alap kezelője az OAH.

Az Alap tevékenységével kapcsolatos feladatokat a radioaktív hulladékok és a kiégett üzemanyag elhelyezésére, valamint a nukleáris létesítmények kezelésére kijelölt szerv létrehozásáról és tevékenységének pénzügyi forrásáról szóló 240/1997. (XII. 18.) Korm. rendelet és a Központi Nukleáris Pénzügyi Alap működéséről és eljárásrendjéről szóló 41/2004. (VII. 7.) BM rendelet szabályozza.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap 2005. évi költségvetése a PM által kiadott tervezési köriratban, a vonatkozó jogszabályokban (Áht., Ámr., atomtörvény stb.) előírtak, továbbá az Alap felett rendelkező miniszter által 2003. július 29-én jóváhagyott közép- és hosszú távú munkatervben foglaltak, valamint a kormánydöntések alapján lett összeállítva.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alapból finanszírozott tevékenységek negyedik közép- és hosszú távú terve, és az abban megfogalmazott javaslat az Alap 2005. évi költségvetésére, amelyet az Alappal rendelkező miniszter 2004. május 26-án hagyott jóvá, figyelembe veszi, hogy a 2004. évi csökkentett költségvetés miatt az egyes projektek előrehaladása átmenetileg lelassult, ezért ennek ellensúlyozására 2005-ben, és a következő években fokozott ütemű tevékenységre van szükség. A 2005. évi költségvetés tervezéséhez a Pénzügyminisztérium által kiadott tervezési irányelvek

szerint azonban a 2004. évi kiadási előirányzatot csak kis mértékben meghaladó összeget lehetett előirányozni, ami a projektek végrehajtásának lelassulását okozza. Elsősorban a kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok telephely kiválasztási munkáinál jelent ez problémát, veszélyeztetve a 2008. évi üzembe helyezést. A Kiegészített Kazetták Átmeneti Tárolójának (KKÁT) bővítése 2005-ben jelentős beruházást igényel, ami nem halasztható, mivel a Paksi Atomerőmű biztonságos üzemeltetését veszélyezteti, ha a keletkező kiegészített fűtőelemek tárolása nem megoldott.

Az Alapból mind a felhalmozási, mind a működési kiadások finanszírozása pénzeszköz átadással valósulnak meg. A kiadás szerkezete: **felhalmozás célú pénzeszköz átadás** államháztartáson kívülre non-profit szervezetnek (RHK Kht.), ezen belül a létesítések (nagy, kis- és közepes aktivitású tárolók, kiegészített fűtőelemek átmeneti tárolója), mint kiemelt előirányzatok. **Működési célú pénzeszköz átadás**, ezen belül kiemelt előirányzatok az államháztartáson kívülre non-profit szervezetnek (RHK Kht) a kiegészített fűtőelemek átmeneti tárolója és a püspökszilágyi hulladékotároló működtetésére (ez utóbbi az RHK Kht. üzemeltetési, fenntartási kiadásait is magában foglalja), s az államháztartás egyes alrendszerének (önkormányzat, alapkezelő) átadott pénzeszközök.

## Bevételek

Az Alap tervezett összes bevételi előirányzata 2005. évre 29 506,1 M Ft.

Az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény szerint a nukleáris létesítmények esetében a befizetés mértékét úgy kell megállapítani, hogy az mind a radioaktív hulladékokkal, mind a leszereléssel kapcsolatban felmerülő valamennyi költséget fedezze. Ezek a költségek az atomerőmű esetében a legnagyobbak, és részben az aktuális évi kiadások fedezetére, részben későbbi feladatok elvégzésére szolgáló hosszú távú tartalék képzésére használhatók fel. A **PA Rt. befizetési kötelezettsége** 2005-re 23 709,6 M Ft, ami a Magyar Energia Hivatal egyetértésével került megállapításra.

Az Atv szerint a radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének költségei az engedélyest terhelik. A nem atomerőművi hulladékok elhelyezésére 1976-ban épült püspökszilágyi Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tárolóba (RHFT) a radioaktív hulladékok eseti elhelyezésekor az engedélyesek az érvényes díjtételek szerint megállapított díjat fizetnek. Az **engedélyesek befizetéseiből** tervezett bevétel 2005. évre 6,5 M Ft, ami a beszállítások mértékétől függően változhat.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap értékállóságának biztosítása érdekében az Atv 64. §. (2) bekezdése felhatalmazza a Kormányt, hogy a költségvetési törvény tervezése során a központi költségvetés terhére az alap előző évi átlagos állományára vetített, a jegybanki alapkamat előző évi átlagával számított összeget irányozzon elő, amelyet évente, január 31-ig kell az Alap rendelkezésére bocsátani. Az Alap várható átlagos állománya és az előző évben közzétett jegybanki alapkamat mértékének számolt **költségvetési támogatás** összege 2005-re 5790,0 M Ft, amely összeget egyeztetettük a Magyar Államkincstár illetékes főosztályával.

## **Kiadások**

Az Alap tervezett összes kiadási előirányzata: 2005. évre 11 110,6 M Ft.

### **Felhalmozási célú pénzeszköz átadás:**

**A kis és közepes aktivitású** radioaktív hulladékok telephely kiválasztási munkái a nemzetközi szakértők és a hazai hatóság szakvéleményének figyelembevétele alapján elkészült, az Alappal rendelkező miniszter által jóváhagyott Kutatási Programnak megfelelően 2005-ben folytatódnak Bábaapáti (Üveghuta) térségében. A felszín alatti földtani kutatásokat az illetékes hatóság által jóváhagyott terv szerint kell végezni, kiépítve hozzá a szükséges infrastruktúrát. Folytatni kell a kiegészítő földtani kutatásokat, a biztonsági értékelés kidolgozását és engedélyeztetni kell az előzetes környezeti tanulmányt. A szakmai tervezés során előirányzott ráfordítás jelentős csökkentése azonban lelassítja a tároló megvalósítását, és a keletkező hulladékok átmeneti tárolásának megoldását teszi szükségessé, jelentős többlet kiadással.

Tervezett ráfordítás 2005. évre 3400,0 M Ft.

**A püspökszilágyi RHFT-ben** folytatódik az Alappal rendelkező miniszter által jóváhagyott, hosszú távú biztonságnövelő program végrehajtása (egyres cellák feltárása, kapacitás felszabadítás előkészítése, korszerű eszközök beszerzése), a hosszú élettartamú radioaktív hulladékok átmeneti tárolásának engedélyeztetése.

Tervezett ráfordítás 2005. évre 980,0 M Ft.

**A nagy aktivitású** és hosszú élettartamú radioaktív hulladékok elhelyezésének előkészítésére a bodai aleurolit térségében folytatódnak a felszíni kutatások és a biztonsági elemzések egy új föld alatti kutatólaboratórium létesítésének érdekében. Megindul a K+F tevékenység a nukleáris üzemanyagciklus lezárási stratégiájának megalapozására, a követelmények és költségek elemzésére.

Tervezett ráfordítás 2005. évre 1000,0 M Ft.

Folytatódik **a Kiegészített Kazetták Átmeneti Tárolójának (KKÁT)** bővítése (12-16 kamramodulok) és felújítása. Várható az inhermetikus, illetve sérült kazetták átmeneti tárolására vonatkozó megoldás megtervezése és engedélyeztetése .

Tervezett ráfordítás 2005. évre a bővítésre 2700,0 M Ft, a felújításra 46,6 M Ft.

**A Paksi Atomerőmű és a KKÁT leszerelésének** előkészítéséhez folytatódik a szükséges számítógépes adatbázis létrehozása.

Tervezett ráfordítás 2005. évre 50,0 M Ft.

### **Működési célú pénzeszköz átadás**

Az Alapból finanszírozandók a hulladéktárolók (kiegített fűtőelemek átmeneti tárolója (KKÁT) és a püspökszilágyi tároló) üzemeltetési, fenntartási költségei, és a RHK Kht. működési költsége. Ezek összes előirányzata 2005. évre 1869,9 M Ft. Ebből az RHK Kht. tervezett működési kiadásai (ami magában foglalja a püspökszilágyi RHFT üzemeltetési ráfordításait is) 2005. évre 1084,5 M Ft, a KKÁT működtetésének költsége 785,4 M Ft.

Az Atv 10. §-a lehetőséget ad arra, hogy a radioaktív hulladéktároló engedélyese a létesítmény környezetében lévő települések lakosságának rendszeres tájékoztatása érdekében elősegítse társadalmi ellenőrzési és információs társulás létrehozását, és annak tevékenységéhez támogatást adjon. Ennek megfelelően az érintett önkormányzatokkal kötött szerződések alapján az előirányzatok összege 2005. évre 709,8 M Ft.

Az Alap kezelési és működtetési költsége 2005. évre 65,0 M Ft.

#### **Felügyeleti díj fizetési kötelezettség**

Az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény 19/A. § (2) értelmében a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolójának hatósági felügyeletéért a tárolt fűtőelemek számától függő díjat kell fizetni. Ennek tervezett összege 2005. évre 289,3 M Ft.

Budapest, 2004. szeptember 27.

Czoch Árpádné dr.  
alapkez.szakir.vez.

Dr. Rónaky József  
főigazgató